wird, wenn p den Gesamtdruck darstellt, mit

Voo PEO & o V0
CO p Oz P
Vi Ve
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und K. - =TS0 S (40)
=03 Vico,

Kp coz2 und Ky 120 lassen sich wieder nach der vant'Hoffschen
Gleichung (GI. 34) errechnen und sind in den Tafeln 13 und
14 als Funktion der Temperatur aufgetragen.

Die Ermittlung der endgiltigen Gaszusammensetzung wird
nun besonders einfach, wenn man die Dissoziation des Was-
serdampfes und der Kohlensdure durch Einfihrung eines Dis-
soziationsgrades kennzeichnet.

1 kg dissoziierender Wasserdampf setzt sich dann zusammen
aus

(1 — aH.0) kg H,O
aH.0 kg Hz + O

Fir 1 kg dissoziierender Kohlensdure gilt analog die Zusam-
mensetzung

(1 - aco,! kg CO,
UCO: kg CO + Oz

Nach den Gl. (36), (37), (38) liegen also bei beiden Reaktionen
folgende Raumverhdltnisse vor:

H,O bzw. CO; (1 —a)m?

Hs bzw. CO o m?

02 /2 m?
Das Gesamtvolumen an undissoziierten und dissoziierten Be-
standteilen betrdgt dabei 1 — a + o - -;— = (14 % m® .

Die einzelnen Raumanteile sind demnach, z. B. fir die Disso-
ziation von H,O

v — 170 %o 12uyo
o 1 4 *HO o ] *HO S )
-2 2 2
Die analogen Verhdlinisse liegen bei CO; vor.
Somit werden Gl. (39) und (40)
f‘F'f'HH*.:'li:J

Sormo = (1 = 2ol @ + 2ng) P (370)

und K = 13.(: o p (40 a)

Fir die Dissoziationsgrade selbst wird dann

Ty
e l L (41)
NPT
bzw. %o, = l// — ;CDQ ; (42)

BEISPIEL
Es ist der Dissoziationsgrad des Wasserdampfes bei 2000° abs.
und 10 ata zu bestimmen. Aus Tafel 14 ergibt sich K, 120 =
0,000000126; es ist ferner p = 10 ata. Mit Gl. (41) wird dann
sofort agz0 = 0,00294.

Es besteht nun noch die Aufgabe, mit den Dissoziationsgraden
auf die endgiltige Gesamtzusammensetzung des Gases zu-
ruckzuschlieBen. Man geht dabei zweckmdBig so vor, dafl man
zundchst in der besprochenen Weise die volumetrische Unter-
suchung fir die Reaktion CO + H,O 2= CO, + H; ausfihrt.
Die sich daraus ergebenden Mengen an H,O und CO, be-
trachtet man als dissoziierend und bestimmt den Dissoziations-
grad des zu untersuchenden Zustandes. Mit « schlieBt man
dann auf die dissoziierenden Absolutmengen zuriick und zé&hlt
diese zu den schon vorhandenen Mengen an H; und CO hinzu.
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BEISPIEL:
In dem letzten Rechenbeispiel ergab sich unter Beachtung des
Gleichgewichtes CO + H,O 2= CO, + H, als ,sekunddre”
Reaktion

20C,HO +17H,0 + 400, = 63H,0 + 14H, + 26CO + 14CO,
920 306 1280 1134 28 728 616
2506 2506
Das Verbrennungsprodukt besteht also aus den Gewichts-
anteilen

453%H,0  1,1%H, 2919 CO 2459, CO,

Die hypothetische Ofentemperatur betrug dabei, wieder unter
Beachtung des Gleichgewichtes,

T, = 2790° abs.

Die Dissoziationen des Wasserdampfes und der Kohlensdure
stellen nun ein endothermen ProzeB dar, durch welchen Ti;
etwas verringert wird. Fir die Ermittlung der Dissoziations-
grade gelte daher zundchst

Ti = 2600° abs.

Die Richtigkeit dieser Schétzung wird spdter kontrolliert.
Aus Tafel 13 und 14 kann hierfiir enthommen werden

Koeo, = 0012, Kp,,., = 0,0001 .

Mit Gl. (41) und (42) sind dann die Dissoziationsgrade fir
einen Betriebsdruck von 10,2 ata

aco. = 0,133 « H.0 =0,0272
Die endgiltige Reaktionsgleichung heif3t dann
20 CgHﬂO _[ ]? HEO —|_ ‘40 O;;

o
> 63 [(1 — o) HiO + a0 Hy + —2° ou] +14H, + 26 CO

o
+ 14[(1 — #c0,) €O + #gp, CO + —o2 og]

=614H,0 +157H;, +121CO, +279CO +180, .
Die Zusammensetzung des Verbrennungsgases unter Beach-
tung des Gasgleichgewichtes und der Dissoziationen von H,O
und CO; ist also in Gewichtsteilen
44,1% H2O 13% Hy 31,1% CO 21,2% CO, 23% O,
In Tafel 15 ist die Zusammensetzung des Verbrennungsgases
als Funktion des Mischungsverhéltnisses V fir 75% Spiritus
aufgetragen. Die eingestrichelten Kurven stellen die primdr
errechneten Werte dar. Der Unterschied ist augenfdllig.
Was nun den Einflul der Dissoziation auf die Ausstrom-
geschwindigkeit angeht, so kann in dem als Kriterium anzu-

sehenden Faktor ]/'Rﬂ die Gaskonstante R aus der nach

obigem ermittelten Zusammensetzung sofort ermittelt werden.
R bleibt durch die Dissoziation nicht unbeeinfluBt, sondern
nimmt mit fortschreitender Dissoziation etwas zu.

Auf der anderen Seite fdllt aber T; wie gesagt etwas ab, da
beide der behandelten Dissoziationsvorgdnge Wérme binden.
Da die Gaszusammensetzung bekannt ist, kann T; durch Ab-
ziehen der Dissoziationswdrme vom ,effektiven Heizwert” so-
fort berechnet werden.

BEISPIEL:

Der in dem letzten Rechenbeispiel ermittelten Zusammenset-
zung des Verbrennungsproduktes entspricht eine mittlere Gas-
konstante
R = 0,441 - 47,2 + 0,013 - 424 + 0,212 - 19,3

+ 0,311 - 30,3 + 0,023 - 26,5 = 40,4
Dieser Wert liegt also um ein geringes tber dem aus der
Primdrreaktion errechneten (39,6).
Andererseits wird T; durch den Energieverbrauch der Disso-
ziation herabgesetzt. 1 Mol CO; bindet bei seiner vélligen
Dissoziation 68200 WE, 1 kg CO, bindet also 68200 : 44 =
1550 WE. 1 Mol H;0O véllig zu dissoziieren erfordert 57700 WE,
1 kg H20 also 57700 : 18 = 3200 WE.
Pro kg Gesamtgemisch dissoziieren nun in dem betrachteten
Beispiel
c0u 955 — 00326 kg CO, und a0 4 1or — 0,0123kg H,O .

Durch die Dissoziationen werden dem effektiven Heizwert also



